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УДК 574.3:502.72 

ЕНТОМОФАУНА ЯК БІОІНДИКАТОР СТАНУ ВОДНОГО СЕРЕДОВИЩА 

Рудь О.Г. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 
Забруднення прісних водойм прямо або опосередковано впливає на 

формування видового різноманіття водної флори і фауни. Особливо відчутним й 

небезпечним є забруднення малих річок, тому значну увагу, необхідно приділяти 

дослідженню ентомофауни, так як вона відіграє велику роль у природній та 

санітарно-біологічній очистці водойм і багато видів водних комах можуть бути 

використані в якості індикаторів забрудненості.  

Ключові слова: водна ентомофауна, індикатори забрудненості, якість води.  

Багато видів комах, або їх певні стадії розвитку, від життя на суші, 

вторинно перейшли до існування у водному середовищі, відіграючи 

істотну роль в водних біоценозах. Ці тварини завоювали водойми і стали 

по-справжньому водними тваринами [1, c. 140; 2, с. 72].  
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Кількість видів тварин, які проживають у водоймі, залежить від її 

глибини водойми та екологічного стану. Більшість безхребетних та 

хребетних тварин мешкають лише в чистих водоймах і завдяки такій 

властивості, значна кількість видів комах можуть бути використані як 

біоіндикатори стану навколишнього водного середовища [2, c.40; 3, с. 124]. 

На жаль, за останнє століття відбувається забруднення прісних 

водойм, що впливає на формування видового різноманіття водної 

флори і фауни. Саме за кількістю та видовим різноманіттям водної 

ентомофауни можна встановити якість водної системи [4, c. 128; 5, с. 214].  

У зв’язку із сказаним й виникла необхідність проведення наукових 

досліджень з вивчення якісних та кількісних показників популяції водної 

ентомофауни, встановлення  сучасного екологічного стану річки та з 

метою створення науково-біологічного обґрунтування доцільності 

включення таких річок в охоронні зони, з метою створення рекреаційних 

територій та впровадження рекомендацій для покращення стану річок. 

Отже, все сказане вище й зумовило обрану тему наших досліджень.  

Об’єктом дослідження  є  водні екосистеми річки Стрипа.  

Предмет дослідження: популяції комах річки Стрипа, життя яких 

зв‘язане з водним середовищем. 

Метою наших досліджень було: вивчення видового складу, фауністичних 

особливостей та кількісних характеристик водних комах. 

Методи досліджень. Виконуючи дану наукову роботу ми 

використовували загальноприйняті в ентомології методики досліджень 

комах, враховуючи особливості їх місць проживання (Фасулаті, 1971). 

Методи включали візуальні спостереження та облік представників 

ентомофауни річка Стрипа, збір та ідентифікація зоологічного матеріалу 

згідно з стандартними методиками (Фасулати, 1971; Программа и 

методика биогеоценологических исследований, 1974; Корчагин, 1976; 
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Миркин и др., 2001), які включали загальні та спеціальні принципи й 

методи відбору ентомофауни. 

Власні дослідження. З прісними водоймами тією чи іншою 

мірою пов’язано життя чималої кількості видів комах. На території, на 

якій проводились наші дослідження, можна виділити декілька типів 

зооценозів. Насамперед, це стариця річки Стрипа, заплави річки з  

повільною течією, ділянки водойми з швидкою течією, мішані лісові 

ділянки з домінуванням сосни та берези; поля, чи оброблювальні землі 

(орні поля, городи, суходільні сінокоси), які розташовуються поблизу 

русла річки, що в певній мірі впливає на видове різноманіття комах.  

Отже, дослідження проводились з урахуванням цих зооценозів. Як 

свідчать результати наших досліджень, водна ентомофауна річки Стрипа 

протягом 2013 року була представлена найбільш поширеними родинами 

безхребетних тварин: Стрілки (Coenagrionidae), Бабки (Cordulidae), 

Водомірки (Hydrometridae), Комарі-довгоніжки (Tipulidae), Комарі-

справжні (Culicidae), Мошка (Simuliidae), Плавунці (Dytiscidae), 

Вертячки (Cyrinidae), Водолюби (Hydrophilidae).  

У результаті дослідження ми виявили представників 7 рядів, а 

саме: Бабки (Odonata), Одноденки (Ephemeroptera), Твердокрилі або Жуки 

(Caleoptera), Напів-твердокрилі або клопи (Hemiptera),  Двокрилі (Diptera),  

Волохокрильці (Trichoptera), Веснянки (Plecoptera) приурочених до 

повільної течії річки Стрипа.  

До 7 рядів належить 23 родини, які представлені 45 видами.  

Аналогічні дослідження, які були проведені у 2014 році, засвідчили, 

що найбільш поширеними рядами водної ентомофауни річки Стрипа були 

такі: Бабки (Odonata), Одноденки (Ephemeroptera), Твердокрилі або Жуки 

(Caleoptera), Напівтвердокрилі або клопи (Hemiptera), Двокрилі (Diptera), 

які були приурочені до повільної течії річки Стрипа. В результаті цих 
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обстежень було виявлено представників 5 рядів. Співвідношення 

представників водної ентомофауни представлено на діаграмі. 

 

33,2

17,813,3

6,7

6,7

6,7

15,6
Бабки

Твердокрилі

Клопи

волохокрильці

одноденки

Веснянки

Двокрилі

 

Рис. 1. Співвідношення представників водної ентомофауни річки 

Стрипа протягом 2013 року 

 

 

 

Рис. 2. Процентне співвідношення рядів представників водної 

ентомофауни річки Стрипа у 2014 році 
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Як видно з діаграми, у 2014 році порівняно з 2013 роком було 

виявлено менше видів водної ентомофауни, як в абсолютних, так і 

відносних показниках. Так, в 2013 році нами було визначено 7 рядів, 

представлених 23 родинами й 45 видами, а в 2014 – 5 рядів, які охоплюють 

20 родин й 36 видів.  

З досліджень видно, що нами були визначені представники 36 видів 

водної ентомофауни, які належать до 5 рядів і 20 родин. 

Отже, можна узагальнити, що м’яка маломорозна зима й затяжна 

весна не створили сприятливих умов для перезимовування личинок комах. 

Висновки. В результаті дослідження виявлено представників 7 

рядів у 2013 році, а саме: Бабки (Odonata) – 33,2%, Одноденки 

(Ephemeroptera) – 6,7%, Твердокрилі або Жуки (Caleoptera) – 17,8%, 

Напівтвердокрилі або клопи (Hemiptera) – 13,3%, Двокрилі (Diptera)- 

15,6%,  Волохокрильці (Trichoptera) – 6,7%, Веснянки (Plecoptera) – 

6,7% приурочених до повільної течії річки Стрипа, до яких належить 23 

родини, що представлені 45 видами. 

У 2014 році визначено представників водної ентомофауни 

біотопів річки Стрипа у кількості 36 видів, що належали до 20 родин і 

5 рядів. 

Дані щодо якісних характеристик популяції водної ентомофауни 

дають нам підставу стверджувати, що річка Стрипа знаходиться в 

задовільному санітарному стані. 
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УДК 502.51(282)(477.81) 

ОЦІНКА ВИДОВОГО СКЛАДУ ГІДРОБІОНТІВ ВОДОЙМИ КАР’ЄРУ 

ЗДОЛБУНІВСЬКОГО ЦЕМЕНТНО-ШИФЕРНОГО КОМБІНАТУ 

Ткач Н. М., Воловик Г. П. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У статті проаналізовано видовий склад зообентосу і зоопланктону водойми, та 

приведені результати дослідження хімічного і бактеріологічного аналізу води водойми 

кар’єру Здолбунівського цементно-шиферного комбінату. 

Ключові слова: вода, водойма, гідробіонти, зообентос, зоопланктон. 

 

Вступ. Прісні водойми використовуються з метою рекреації, 

риборозведення і як джерело водопостачання. Подальше використання 

новоутвореної водойми Здолбунівського цементно-шиферного комбінату 

на базі кар’єру для видобутку крейди ще є до цього часу не визначеним. 

Дослідження водойми дає можливість проаналізувати перші кроки 

сукцесії, що проявляються в новоутвореній водоймі.  
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